

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, **150 pesetas** al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y **5'50** por giro y comisionado. Portugal, **3 pesetas**. Extranjero, **12 trimestre**. Antillas y Filipinas, **15 pesetas**, y países fuera de la Unión postal, **pesetas 18**. Número suelto, **5 céntimos**

MADRID

Jueves 7 de Abril de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. **Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO**

Núm. 6.550

Situación grave

Si fuéramos a juzgar de los sucesos por las noticias que publica la prensa de la mañana, debería suponerse que los recursos de la diplomacia en la cuestión pendiente con los Estados Unidos estaban agotados.

Desgraciadamente, el curso de los sucesos no hace esperar soluciones satisfactorias; pero, por el momento, no han llegado las cosas todavía al cumplimiento definitivo que anuncian los periódicos.

En primer lugar, la carta de mister Woodford, dirigida al Sr. Gullón por medio del secretario Sr. Sickles, no puede calificarse con propiedad de ultimatum, puesto que se limita a reiterar peticiones antes formuladas, rogando que se le diera un documento que dijera si le había prometido, antes de las doce de la noche, con objeto de transmitirlo en tiempo hábil a su gobierno, para que éste tuviera conocimiento del mismo en las primeras horas de la mañana.

Quizá esta premura podría explicarse por el propósito de Mr. Mac-Kinley de llevar hoy a las Cámaras nueva contestación del Gobierno de España.

El documento pedido por Mr. Woodford no se le pudo entregar porque nadie se lo había prometido, creyéndose que esta petición obedecería a poca mala inteligencia. Se advirtió, sin embargo, que si el documento en cuestión se refería al armisticio, nada nuevo tenían que decir los ministros, refiriéndose en un todo a la contestación que hace días había dado el Sr. Sagasta.

Como se ve, no se trata de un ultimatum, porque en la carta de mister Woodford no se hace indicación alguna de ruptura de relaciones para el caso de que no fuera satisfecha su demanda.

Otra rectificación debemos también hacer, bastante importante, respecto a la segunda reunión celebrada anoche por los ministros en el domicilio particular del Sr. Sagasta.

Según nuestros informes, en esta reunión, motivada, en efecto, como por separado decimos, por un telegrama de Su Santidad, recibido por el Nuncio, no se tomó acuerdo alguno con carácter definitivo, acordándose los ministros únicamente, en atención al avanzado de la hora y a no hallarse todos presentes, volver a reunirse hoy por la tarde, para dar una respuesta a Su Santidad.

Con independencia de estos episodios, ha fijado mucho la atención el nuevo aplazamiento que ha sufrido el envío del Mensaje presidencial a las Cámaras; y si bien algunas versiones dicen que tiene por objeto facilitar el regreso a los Estados Unidos de los americanos que se encuentran en Cuba, otras referencias atribuyen esta aplazamiento a trabajos de la diplomacia, que en el actual momento se llevan con gran actividad.

Se ve, por estos antecedentes, que todavía se trabaja por la paz, aun cuando la corriente belicosa, cada día más avasalladora en los Estados Unidos, y hechos tan significativos como el envío de barcos a la Habana para recoger a los súbditos americanos, no dejan lugar a grandes esperanzas.

EL LAVATORIO.

Acabada la cena usual y común, antes de levantarse las mesas, sossegados por un espacio los Apóstoles, entró Jesús en una acción, la más grandiosa y nueva que había visto las ciudades y la de mayor solemnidad que celebraron jamás los hombres y los Angeles. Fue ésta la institución de la sagrada Eucaristía, sacramento eterno de la Ley de gracia y sacramento de su cuerpo y sangre, que por su mano había de repartirse a sus discípulos.

Y habiendo celebrado la cena del corleto, conforme la Ley, y cenado la usual y corriente, según el uso de la Naturaleza, en que mostró el uso de la Naturaleza, en que mostró la sabiduría y omnipotencia de su abrasado corazón, dando a entender a los Angeles que sus mayores delicias eran ser amparado amante de los hombres.

Hallábase ya en los últimos plazos de su vida, y ejecutando, sin treguas, obligaciones tan hidalgas; y habiendo de ir dentro de tan breves horas a los ojos y brazos de su Padre, no quiso reservarse de línea que pudiese echar menos entonces.

Con tan generosos impulsos dió a su amor los más heroicos alientos, y como en una cada misma se tejían la gloria de su Padre, de quien había recibido el ser, de Dios, y las como fidelidades de Adán, a quien debía el de hombre; considerándose por Dios-Hombre, en tan precisa danda empleó el Dios; y el Hombre, que tenía en la satisfacción, haciendo que el Dios que era, inventase el más ínfimo grado de humildad y que le pusiese en ejecución el Hombre que vestía, siendo tan prodigioso hecho obra propia solo de un Dios Hombre.

Informado Jesús de tan soberanos pensamientos, interrumpiendo el sosiego que después de la cena común tenían los Apóstoles, se levantó del estrado o lecho en que yacía, dándoles orden que no se moviesen de los suyos: se quitó el manto o vestidura exterior, se cinó una toalla y puesto en traje de sirviente echó agua en una vacía y comenzó a lavar los pies a sus discípulos.

Sofian los judíos y otras naciones lavar los pies a sus huéspedes ó convidados antes de sentarse a comer. No observó este rito Jesús con sus Apóstoles, y así no se los lavó antes de la cena legal y la común, porque lo que era urbanidad lo quiso convertir en sagrada ceremonia, con que preparó los ánimos de los Apóstoles para otro convite más divino, instruyéndoles en la pureza con que habían de recibir su cuerpo y sangre en la Eucaristía, que ya quería instituir.

Llegó Jesús con la vacía en la mano a Simon Pedro para lavarle los pies; pero acombrado el Apóstol de espectáculo tan prodigioso y dando apenas crédito a su vista, porque se le avivó la del alma, retirando el pie le preguntó: Señor, ¿por qué me lavas a mí los pies? Respondióle blandamente Jesús: Tú no alcanzas ahora los motivos que tengo para hacer esta acción; obedece, que luego lo sabrás. Pero el Apóstol, ocupado todo del respeto y suma veneración con que adoraba a Jesús, con resolución le dijo: No consentiré jamás que vos, siendo quien sois, y cuya divinidad estoy mirando, me laveis los pies a mí.

Entonces, con severidad, le replicó Jesús: Si con pertinacia te negases a esta demostración que hago contigo, llena de misterio, no tendrías parte en mi mesa ni gozarías del manjar soberano que tengo prevenido repartir a mis discípulos para que con su eficacia sean una misma cosa conmigo. Refresca la memoria de lo que en un sermón predicó acerca de la milagrosa conversión que por la virtud del Sacramento de mi cuerpo y sangre tengo que obrar en los hombres.

Este baño que quiero dar a tus pies, es preparación para que recibas con dignidad mayor mi cuerpo y te transformes en mí, dejando de ser Pedro; y siendo ya Jesús, no llegarás a esta dicha, si no te dejas lavar; mira si te estará bien caracer de tanta honra y negar este rito dulce a tu amor.

Ovendo Pedro esta amenaza, se rindió y le dijo: Señor, si el lavarame los pies se encamina a unirme más estrechamente con vos, no solamente los pies, lavadme las manos también y la cabeza.

Dijo a esto el Señor: ¿Quién ya salió de un baño, habiendo lavado en él todo el cuerpo para quedar enteramente limpio, no necesita más que de lavarse los pies, que al salir de la fuente tocaron en la tierra, y vosotros estáis ya limpios (aunque no los dís), así por el baño del Bautismo como por los interiores con que os ha purificado mi Divino espíritu.

Así solo tenéis necesidad de que se os laven los pies; los afectos, digo, del alma, que tocan en deseos de la tierra.»

Dijo con advertencia Jesús que no todos sus discípulos estaban limpios, porque entre ellos veía a Judas, el que le había de entregar a los judíos, y estaba el miserable asquerosamente torpe y feo con el deslealtad que aun entonces labraba en el corazón contra Jesús.

Fr. Fernando de Valverde.

La guerra por mar

CÓMO DEBE PELRAR España

El último número de la *Fortnightly Review*, de Londres, publica un interesante artículo, que suscribe Mr. Fred. T. Jann, en el que, con motivo de la voladura del *Maine* y de las consecuencias de tan lamentable suceso, se hace un examen comparativo de las fuerzas navales de España y de los Estados Unidos.

Respecto a las causas de la explosión del buque americano, opina el articulista que, si bien en el momento en que escribo, la cuestión está todavía *sub judice*, no la cabe duda que para la República americana España se a siempre la autora de la pérdida del *Maine*. Los hechos, como es sabido, han confirmado plenamente esta presunción.

Por lo demás—dice—el único punto realmente claro es que es imposible tener una prueba absoluta de la causa de la explosión. La deducción de que si las planchas de blindaje están dobladas hacia fuera, la explosión ha sido de dentro afuera, y si al contrario, de fuera adentro, es a lo sumo una prueba de carácter negativo, no solo a causa de las explosiones secundarias, cuyo orden no es posible determinar, sino también, porque donde las planchas no sean muy gruesas, la presión del agua podría muy bien haberlas vuelto hacia adentro, aunque la explosión hubiera sido interna.

Examinando las fuerzas navales de España y de los Estados Unidos, en que haciendo el análisis de los barcos, uno por uno, afirma que el mejor de nuestros buques, el *Pelayo*, es superior al *Iowa*, que es el mejor de la escuadra americana, hace el siguiente resumen:

España tiene un crucero de prime-

ra; América, dos—el mejor de estos barcos es el español.

Cruceros de segunda, España tiene dos, y los Estados Unidos 10. Cruceros de tercera tienen tres cada una de las dos naciones, y de clase inferior, España tiene nueve y los Estados Unidos 12.

Además, España tiene ocho cazatorpederos, cuatro *destroyers* y una docena de torpederos; mientras que los americanos, contra esto, solo tienen dos torpederos.

Con estos datos, no se necesita calcular mucho para deducir que España no puede, por el momento, luchar en batalla formal con los Estados Unidos, sino que debe prepararse para una lucha larga en la que la táctica de guerrillas será para ella la mejor. Sólo podría batir la escuadra americana a costa de todas sus principales unidades, ó poco menos; y todavía le quedaría a los Estados Unidos una formidable escuadra de acorazados para la defensa de las costas.

Si España quiere obrar con prudencia debe, resueltamente, evitar toda acción general, limitándose a prolongar la campaña, sin procurar dar ningún gran golpe, sino haciendo esfuerzos aislados con sus dos mejores buques y sus barcos menores. El presente espíritu de los marinos españoles es favorable a este género de lucha.

Los pueblos de la costa americana sufrirían mucho con la guerra llevada de este modo, y el *Pelayo* y el *Colon* podrían casi con impunidad hacerla en esta forma durante bastante tiempo. Mientras los acorazados americanos se mantengan juntos no es probable que den caza a los dos barcos españoles, pues los buques sueltos tienen más movilidad que una escuadra, y los otros barcos españoles serían más que suficientes para impedir que el bloqueo de la Habana fuera tal, que no pudieran el *Colon* y el *Pelayo* volver allí para hacer carbon.

Fueran cualesquiera las medidas adoptadas por América, serían costosas, y los gastos juntamente con la ausencia de una victoria gloriosa, que es lo que seguramente buscaría la democracia americana, pronto harían que el público perdiera la confianza en los almirantes americanos. Tanmay Hall ó cualquier otro centro influyente debería dirigir la escuadra y entonces España podría hacer lo que le pareciera, porque los Estados se dividirían en disputas interiores que absorberían la energía que debería ser aplicada a combatir al enemigo común. Esto, y no una derrota dramática de la escuadra americana, es lo que España se debe proponer.

Que así lo ha de ser, es quizá suponer demasiado. En la campaña de Cuba nada se ha visto con tanta claridad como la aptitud de España para hacer las cosas mal, y no hay razón fundada para suponer que sus almirantes sean mejores que sus generales.»

Termina el artículo con las siguientes afirmaciones: «El valor personal es un detalle secundario, por una y otra parte; la táctica, mejor ó peor, será relativamente de poco efecto; la estrategia lo será todo.

Si España adopta una estrategia mala, no bastarán todas las escuadras de las Repúblicas sud-americanas para hacerla triunfar; pero si la que adopta es buena y la sigue con consistencia, entonces podría llegar el día en que los patriotas de los Estados Unidos renegasen del momento en que se le ocurrió al Tío Sam meter el dedo en el visperero de Cuba.»

Calendario español.

7 de Abril.

1508 — San Francisco Javier.

Es evidente que la graduación en los actos, aún los más triviales del hombre, también existe en las formas del servir a Dios y de procurarse la gloria de los bienaventurados.

Tal vez surtan, subjetivamente, semejante eficacia que los colores del mártir, impulsado a la predicación por la fe, las oraciones de timida virgen que apartada de las impurezas mundanales ve transcurrir su vida sin zozobra; pero, cuanto al beneficio de la humanidad, no admiten comparación las resultancias de los rezos del tranquilo cláustro, con las de las predicaciones de heroicos apóstoles que sacrifican la existencia a extender la luz de la verdad.

El navarro Francisco Javier, nacido el 7 de Abril de 1508, es uno de esos hombres valerosos, de esos admirables seres que, viviendo culto a una idea, se consagran a ella por entero, ofreciéndola sin titubear todas las amarguras del espíritu y todos los dolores de la carne.

Al conocer a Ignacio de Loyola, cuando estudiaba Filosofía en la Universidad de París, pudo decirse que se rectificaron los rumbos de su pensamiento, y emprendió los que, sin dadas, le convenían para eterna memoria de su nombre y para ocupar un puesto preeminente en los altares, donde la Iglesia coloca a los escogidos.

Francisco Javier fue uno de los siete varones con los que Ignacio de Loyola echó en Montmartre los cimientos de la Compañía de Jesús, que tan prodigiosa expansión había de tener, no tardando, por todo el mundo, y cuanto le distinguió aquel hombre de adivinaciones extraordinarias, trasladóse, más, se evidencia, en el hecho de enviarle a Goa cuando el Papa Paulo III

quiso se predicara el Evangelio en las remotas regiones de la India.

Justamente cumplía treinta y cinco años el ardiente misionero el día en que dejó la tierra en Portugal para ir a encender tan lejos las luces del Cristianismo. Once años le duró la vida, y pareciendo pocos, no se comprende sin embargo cómo resistió la materia los infinitos sufrimientos y los improbos trabajos que engendrara su caridad.

Goa, Malaca, las Molucas, el Japon.... seis mil leguas de territorio vieron al incansable español, oyeron sus predicaciones y comenzaron a salir de las tinieblas de la ignorancia por la virtud de su palabra eloquente, tan conmovedora que hubo día en que movió a 15.000 almas a recibir el Bautismo.

De su actividad, de sus ardientes ansias por el triunfo del bien, bastante dice el hecho de haber andado en las Indias 36.000 leguas. ¡Pasmosa movilidad!

Sus anhelos más fervientes eran penetrar en el dilatado imperio de la China con la Cruz. Sus anhelos más fervientes quedaron sin realizarse; murió viendo las costas de aquel país, a donde le llamaba su caridad sin límites.

«No hubo nunca—dice Moreri—corazón más humilde, más sincero y más desinteresado que el de este apóstol.»

Pudo escribir muy poco; pero fué su vida hermosa tan útil para el progreso, que son muchos los escritores que de él han escrito; entre ellos Turcolini, Lucena, Bartholi, Ribadeneira, Scoto, Alegambe, Nicolás Antonio y Orlandini.

La Compañía de Jesús la cuenta entre sus miembros más eminentes; España entre sus hijos más preclaros, y la Iglesia católica entre los varones más ilustres por su santidad. Le beatificó Paulo V, Gregorio XV le canonizó y Urbano VIII publicó su Bula apellidándole *Apóstol de las Indias*.

Lúcas del Robledal.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

La muchedumbre en el Capitolio.—Aplauso a los jingoistas.

Washington 6.—Desde las primeras horas de la mañana había en los alrededores del Capitolio, donde se reúne el Congreso, una inmensa muchedumbre que invadió las tribunas de la Cámara en cuanto se abrieron las puertas.

Millares de mujeres que no tenían dónde sentarse, fueron expulsadas, no sin grandes protestas y vociferaciones.

En el tiempo que media hasta que la sesión dió principio, oyóse en las tribunas un estruendo tal, que se acentuó hasta convertirse en formidable escándalo cuando se supo que el Mensaje no se leería al principio la sesión, sino más tarde.

Ratones de guardia procuraban mantener abierto el paso para los senadores y diputados. Cuando apareció alguno de éstos, si pertenecía al partido jingo era recibido con aplausos delirantes. Estos aplausos se repetían por la gente de las tribunas cuando los defensores de la guerra se presentaban en el salón de sesiones.

En los alrededores del Capitolio se presenciaron continuadas escenas de desorden.

En el Senado.—Acuerdo de las comisiones.

Washington 6.—Los representantes republicanos se reunieron antes de abrirse la sesión, decidiendo aguardar a la presentación del Mensaje para tomar acuerdos.

Resolvieron por 32 votos contra 28 invitar a los senadores a una junta mixta, que se celebrará esta noche, con objeto de armonizar la acción de las comisiones de relaciones exteriores de ambas Cámaras, de modo que pueda asegurarse que lo que decidan las dos tribunas como *joint resolution*.

A medida que se acercaba la hora en que se esperaba la llegada del Mensaje presidencial, la agitación aumentaba.

Todo el mundo comprendía la gravedad de la crisis que se está atravesando, y que con una palabra se puede decidir de la paz ó de la guerra en un segundo.

A las doce en punto, según prescripción reglamentaria, comenzó la sesión en el Senado y en la Cámara de representantes.

En ésta, el capellan regó al Altísimo que inspire las deliberaciones para que su resultado sea del agrado divino.

Aplazamiento del Mensaje.—Explicaciones de Mac-Kinley.

Washington 6.—La Cámara y el Senado comenzaron a discutir, en medio de la mayor indiferencia, los asuntos del despacho ordinario.

A la una de la tarde, Mr. Davis, presidente de la comisión de Relaciones exteriores del Senado, regresó al Capitolio después de conferenciar con Mr. Mac-Kinley. Inmediatamente pidió que se reuniera el Senado en sesión ejecutiva, que equivale a la sesión secreta de otros parlamentos.

La proposición causó gran sorpresa y provocó ruidosas protestas en las tribunas, al ser desahuciadas éstas.

En la sesión secreta anunció Mr. Davis que el Mensaje del Presidente no sería leído hoy.

La noticia produjo gran sensación, y todos los senadores acosaron a preguntas a Mr. Davis.

Este se limitó a contestar que, según sus noticias, el cónsul de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Lee, ha avisado a mister Mac-Kinley que considera en peligro las vidas de los norte-americanos residentes en Cuba si se lee el Mensaje hallándose ellos en la isla.

En vista de esto, el Presidente ha acor-

dado aplazar la lectura, probablemente hasta el lunes, al decir del mensajero, porque para ese día, a juicio de Mr. Lee, todos los súbditos norte-americanos que se hallan en Cuba estarán ya en camino para los Estados Unidos.

Los jingoistas furiosos.

Washington 6.—Apenas hubo sido expulsado el público de las tribunas y cuando iban llegando a los pasillos, se pasó aviso de que había terminado la sesión secreta.

Entonces los curiosos invadieron en tropel las tribunas y guardaron profundo silencio en cuanto observaron que Mr. Davis se levantó para anunciar el aplazamiento de la lectura del Mensaje.

La noticia fué acogida con fuertes rumores.

Pronto se difundió por la ciudad, los periódicos la publicaron en números extraordinarios, muchos comenzaron a hacer manifestaciones de enojo, y los jingoistas, furiosos y desconcertados, acusan a Mac-Kinley de traidor.

Comentarios del aplazamiento.—Hipótesis y suspicacias.

Washington 6.—En centros ordinariamente bien informados se interpreta en sentidos muy diversos el aplazamiento de la lectura del Mensaje y se exponen interesantes hipótesis.

Según una de ellas, procedente de la misma Casa Blanca, es efectivamente cierto que Mr. Mac-Kinley no quiere leer el Mensaje sin poner en salvo a los súbditos norte-americanos que se hallan en Cuba.

Según otra, han surgido serias dificultades que exigieron el aplazamiento.

Se sospecha que hay disidencias entre los miembros del gabinete norte-americano, pues nada ha traslucido aquí que confirme los telegramas de Europa publicados por los periódicos y haga sospechar la existencia de observaciones formuladas por las grandes potencias para conjurar la ruptura entre España y los Estados Unidos.

De todos modos, según dicha versión, ha ocurrido algo inesperado que entorpece la acción de Mr. Mac-Kinley.

Se ha averiguado que éste no ha procedido con sinceridad al decir que el único motivo del aplazamiento de la lectura ha sido el deseo de que los súbditos norte-americanos salgan de la grande Antilla antes de que se desencadenen los furiosos de los españoles y de los cubanos adictos al Gobierno de Madrid.

Previamente se ha recibido hoy un telegrama en que Mr. Lee anuncia que los norte-americanos se han embarcado ya en los vapores enviados para esa fin, y que él será el último en abandonar la Habana.

La existencia de este despacho es innegable.

Aumento del ejército.—Invitación a los patriotas.

Washington 6.—Después de conocido el aplazamiento de la lectura del Mensaje, la única discusión interesante en las Cámaras ha sido la relativa al aumento del contingente del ejército.

Este proyecto ha promovido gran agitación entre los milicianos y los voluntarios.

El miembro de la Cámara de representantes Mr. Hull trató de calmar esa agitación, diciendo que el aumento del ejército permanente no hará innecesaria la milicia.

Creo que el gobierno debe tener confianza hoy en la milicia y en los voluntarios, como en pasados tiempos.

Si la nación emprende una guerra, como parece probable, es necesario que la guerra tenga carácter popular, y que se invite a los patriotas a tomar parte en ella, como la han tomado otras veces. (Ruidosos aplausos.)

Rumores inexactos.—La junta filibustera.

Washington 6.—Entre las versiones que corren sobre el aplazamiento del Mensaje, se dice que Mr. Woodford ha telegrafiado a este gobierno manifestando que el gabinete de Madrid ha indicado a última hora el deseo de abrir negociaciones de arreglo sobre nuevas bases que conduzcan a la consolidación de la paz.

Más interesante que todas esas versiones es otra que la tomamos grandísimo vuelo, provocando declaraciones de algunos políticos norte-americanos importantes.

Según ella, los gobiernos de España y los Estados Unidos han comenzado a gestionar una inteligencia, bajo las condiciones siguientes:

«España conservará el dominio nominal sobre Cuba, pero se determinará de común acuerdo el régimen político de la isla y los Estados Unidos gozarán de los mismos derechos que España y las mismas ventajas coloniales.

«Tal noticia ha exasperado tanto a los filibusteros, que la Junta cubana de New York ha hecho hoy pública la siguiente declaración:

«Si la intervención de los Estados Unidos en Cuba, armada ó de cualquiera otra índole, no va precedida del reconocimiento de la independencia de la isla, los cubanos que se hallan en el campo resistirán con las armas en la mano esa intervención.»

Suposiciones de los laborantes.

Washington 6.—Los laborantes son los primeros en creer que se está pactando un arreglo entre España y los Estados Unidos.

Según afirmaciones de Mr. Rubens, abogado de la Junta revolucionaria cubana que reside en Nueva York, esta sabe, por conducto de un alto personaje funcionario español que los gobiernos de Madrid y de Washington están a punto de concluir un pacto, en virtud del cual los Estados Unidos no reconocerán la independencia de Cuba.

Al decir de Mr. Rubens, así se lograría convencer a los insurrectos de que por ahora es imposible que logren el fin perseguido, y se les obligaría a aceptar el régimen autonómico.

El Sr. Polo de Bernabé. -- Woodford en peligro.

Washington 6.—En los círculos oficiales de Washington se creía que el ministro plenipotenciario de España, Sr. Polo de Bernabé, recibiría orden de pedir sus pasaportes en el momento en que el Gobierno español leyera los telegramas del diplomático que dieran cuenta del contenido del Mensaje.

Se dice que el Sr. Polo de Bernabé tiene hechos todos los preparativos para la marcha.

En los mismos círculos se decía que peligraría la vida de Mr. Woodford en cuanto fuera conocido el texto del documento.

El embajador de Inglaterra, sir Julian Pauncefote, ha conferenciado hoy con mister Day.

En la entrevista han convenido en que los cónsules ingleses se encarguen de la protección de los súbditos norte-americanos que queden rezagados en Cuba.

El populacho contra España

Washington 6.—Va aumentando la excitación del populacho contra España.

El gobierno comienza a adoptar precauciones para impedir manifestaciones tumultuosas contra los consulados españoles y contra Mr. Mac-Kinley.

A fin de impedir esas manifestaciones se ha ordenado que salgan las tropas de las poblaciones para que se haga luego en buenas condiciones la concentración.

Se teme que los norte-americanos embarcados hoy en la Habana sean otros tantos excitadores de los disturbios, relatando hechos y abusos imaginarios.

Distribución de fuerzas navales.--Minas submarinas

Washington 6.—Las noticias publicadas anteayer por la prensa jingoista de la distribución de fuerzas navales americanas está confirmada, y demuestra cuál es su plan.

El capitán Sampson mandará la escuadra contra la Habana; el comodoro Schley la escuadra volante contra Puerto-Rico; el comodoro Dewey la escuadra de Oriente contra Filipinas; el comandante Miller la estación del Pacífico; el subcomandante Kimball la escuadrilla de torpederos, y el almirante Bunce el arsenal de Brooklyn, que servirá de base a los suministros de la marina.

El capitán Bronson, que está en Italia negociando la compra de barcos, ha recibido orden de regresar a Nueva-York.

Se están colocando minas submarinas en los puertos de Nueva-York y Filadelfia. Lo mismo se hará en los puertos del Sur.

El gobernador de Nueva-York ha pedido al ministro de Marina que destine dos cruceros auxiliares para la defensa de las costas del Estado.

Las tropas invasoras. Patente de corso

Washington 6.—Caso de que los yankees se decidan a invadir la isla de Cuba, el generalísimo Miles establecerá en Atlanta el cuartel general.

Mandarán las tropas el general Wesley Merritt.

Conviene que el público se fije en que las pretendidas escuadras, tan pomposamente denominadas, solo lo son de nombre, y lo mismo sucede con las divisiones militares, que están malisimamente organizadas.

El dinamitero Obrien ha pedido patente de corso para combatir a España.

El ministerio de Marina ha aceptado la petición.

Manifiesto contra la intervención

Washington 6.—El delegado del gobierno colonial, Sr. Angulo, ha dirigido al Presidente de la República una comunicación, en la cual, interpretando los verdaderos sentimientos y aspiraciones del pueblo cubano, se pide a Mac-Kinley que evite toda solución que implique un acto de fuerza.

Funda su ruego en ser la intervención que se medita totalmente contraria a los deseos unánimes de los elementos sensatos de la isla, y ruega a Mac-Kinley se abstenga de entregar los destinos de su patria a la barbarie de Máximo Gomez y de las hordas que capitanea.

Asegura, por último, el Sr. Angulo en su comunicación que la forma republicana implantada en el gobierno de la gran Antilla, traería aparejadas la ruina y la anarquía de la isla.

Los españoles en Méjico

Londres 7.—Ha sido sorprendida en Méjico una nueva sociedad de españoles que preparaba una legión para invadir los Estados Unidos en el momento que se declarase la guerra contra España.

Se han hecho varias prisiones.

Los papeles de la legación -- La familia de Woodford

Dícese que Mr. Woodford ha dado órdenes ayer a todos los vicecónsules de su país para que entregaran sus papeles a los vicecónsules ingleses.

Anoche salió para París la familia de Mr. Woodford, que había regresado de Toledo.

Fue despedida en la estación por el personal de la legación.

En el andén se encontraban el gobernador de Madrid y numerosos agentes de policía.

No ocurrió incidente alguno.

TELEGRAMAS DE FABRA

La escuadra americana

Hong-Kong 6.—La escuadra de los Estados Unidos se prepara.

El almirante americano ha adquirido el steamer inglés «Mishan», destinado a servir de depósito. También ha comprado gran cantidad de carbón.

A Canarias

Nueva-York 6.—El periódico «The Times» anuncia que una escuadra volante marchará con dirección a Canarias en el término de veinticuatro ó a lo más cuarenta y ocho horas.

El «New-York Herald» dice que por el departamento de Estado se dará orden esta misma noche al cónsul en la Habana, general Lee, para que abandone aquella capital en el plazo más breve posible.

Trabajos de la diplomacia

Roma 6.—Las potencias cambian en estos momentos comunicaciones para llegar a una inteligencia con el fin de ejercer amistosa presión cerca de los Estados Unidos. La iniciativa se debe a Francia y Austria, y se cree que todos los gabinetes se adherirán a ello.

Es inexacto que se espere en Roma a monseñor Ireland.

El comité insurrecto

Nueva-York 6.—Según el «Evening-Post», el comité insurrecto de Nueva-York dice que no solo se encierra en no aceptar otra solución que la independencia de Cuba, sino que además rechazará toda intervención extraña, y que para lograr esto combatirá a los mismos norte-americanos.

Los jefes de los demócratas

Washington 6.—Mac-Kinley ha declarado a los jefes de los demócratas del Congreso que el aplazamiento de la presentación del Mensaje obedece al deseo de poner a salvo las vidas de los norte-americanos residentes en Cuba.

También dice que recibe noticias que hacen esperar la paz, en vista de la actitud conciliadora de España.

Nada de mediación

Washington 6.—Asegúrase que la nota convenida en la reunión por los embajadores, no contiene ni una palabra de mediación.

Ofrecen sus buenos oficios para aplazar el conflicto y dar tiempo a deliberar.

Esta acción no se relaciona con las gestiones que practica el Papa.

El aplazamiento del Mensaje hasta el lunes ha disgustado a las Cámaras.

Algunos diputados lo califican de lazo ó emboscada.

Los republicanos admiten el aplazamiento, por sí las vidas de los ciudadanos norte-americanos residentes en Cuba corrieran riesgo.

La acción del Papa

París 6.—Los gobiernos de Rusia, Francia y Alemania han respondido favorablemente a la iniciativa del Emperador de Austria, referente a que las grandes potencias secunden la acción del Papa.

Los embajadores europeos en Washington han conferenciado, buscando la fórmula de un armisticio aceptable tanto para España como para los cubanos.

Nota preceptiva

Washington 6.—Los representantes de la Gran Bretaña, Francia, Alemania, Italia y Austria redactaron ayer por la tarde un proyecto de Nota preceptiva, ofreciendo sus buenos oficios a fin de evitar la guerra.

Se ignora si la Nota ha sido presentada.

Mac-Kinley ha decidido no presentar el Mensaje hasta el lunes próximo.

MEDIACION DEL PAPA.

Visita del Nuncio al señor Gullon. Nuevo Consejo en casa del Sr. Sagasta

Ayer tarde recibió el Nuncio de Su Santidad un telegrama de Roma, relacionado con la cuestión hispano-americana.

A poco de terminado el Consejo en la Presidencia, y cuando el Sr. Gullon se encontraba ya en su casa, se presentó el Nuncio de Su Santidad, a las diez de la noche próximamente, para darle cuenta del importante despacho.

Celebraron ambos una breve conferencia, en la que monseñor Nava di Bontife mostró al ministro de Estado el telegrama que de Roma acababa de recibir.

Es este un despacho confidencial, en el que, según parece, se expone el interés con que el Pontífice sigue sus gestiones para impedir la ruptura entre España y los Estados Unidos, y se indica la conveniencia de hacer determinadas concesiones para lograrlo.

El telegrama contenía extremos que en cierto modo habían sido resueltos en el Consejo que acababa de celebrarse en la Presidencia, y por este motivo y por los respetos debidos a Su Santidad, el Sr. Gullon creyó conveniente consultar sin perder momento al Sr. Sagasta, trasladándose a su domicilio particular acompañado del Nuncio de Su Santidad.

Vuelto a leer el despacho de Roma, estimó el señor presidente que debía ser conocido por los demás ministros, y haciendo uso del teléfono, les llamó a su domicilio.

Poco después de las once de la noche estaban ya reunidos todos los ministros en casa del Sr. Sagasta con excepción del señor Paigecerver, por no recibir oportunamente el recado.

Comenzado el Consejo, estuvieron los ministros deliberando con el Nuncio unos tres cuartos de hora.

El Nuncio salió de casa del Sr. Sagasta a las doce de la noche, y los ministros continuaron reunidos hasta la una de la madrugada.

Los periódicos dicen que el telegrama de Roma parece más religioso que político y diplomático. En el ruego el Sumo Pontífice al Gobierno español que en estos días santos no haya efusión de sangre y se aprovechen para negociar la paz.

También indican de un modo claro que los ministros, después de deliberar con calma, tomaron el acuerdo de contestar al Nuncio que había llegado tarde la petición del Sumo Pontífice, porque muy pocas horas antes, en otro Consejo, el Gobierno había adoptado resoluciones contestando a los Estados Unidos lo que ha creído conveniente.

A pesar de estas noticias de los periódicos, no parece que anoche quedara acordada la contestación a Su Santidad.

Consejo de ministros

NOTA OFICIOSA

El Consejo empezó a las cinco y media. A instancias del señor presidente, se entró desde luego en el despacho ordinario.

Expedientes

A propuesta del ministro de Hacienda y de conformidad con el Consejo de Estado en pleno, se acordó la concesión de un suplemento de crédito de 400.000 pesetas al

presupuesto de 1897-98, para indemnización a testigos y peritos y abono de dietas a jurados; acordándose igualmente conceder un crédito extraordinario de 18.873 pesetas al mismo presupuesto para pago de bulas a Arzobispos y Obispos, y otro de pesetas 1.771.371.70, para satisfacer al Banco de España el precio en que el Estado adquirió la casa núm. 15 de la calle de Atocha.

El mismo ministro dio cuenta de la distribución de fondos para cubrir las obligaciones del corriente mes, y fué aprobada.

El ministro de la Gobernación sometió a acuerdo del Consejo un voluminoso expediente que se ha tramitado en su ministerio, y se halla terminado con el informe del real Consejo de Sanidad, para establecimiento de colegios de médicos, resolviéndose en sentido favorable a la creación de los indicados colegios.

También entró al Consejo de los preparativos que se han hecho y del proyecto formulado en dicho departamento ministerial, respecto de la próxima celebración del IX Congreso Internacional de Higiene.

Acordó el Consejo, después de oír al ministro de Gracia y Justicia, y de conformidad con su dictamen, presentar a S. M. la Reina cuatro causas precedentes de las Audiencias de Palma, Málaga, Lugo y Palencia, para que la gracia de indulto recaiga sobre 13 reos condenados a pena de muerte por dichas Audiencias.

Con el mismo objeto el ministro de la Guerra dio cuenta de varios expedientes indultando a reos sentenciados por los consejos de guerra de Castilla la Nueva, Cuba y Filipinas.

A propuesta del ministro de la Guerra acordó el Consejo que fueran sancionados por medio de real decreto los convenios formalizados en San Juan de las Yeras el 6 de Julio de 1897 para transporte de víveres desde la estación del ferro-carril a Manicargua, por la cantidad de 1.721'55 pesos; en Mayarí, el 2 de Octubre del mismo año, para conducir el batallón de Aragón desde la bahía de Nijia a dicho punto, por la cantidad de 765'40 pesos, y en Cienfuegos el 21 de Junio de igual año, para el transporte de material móvil de dicho punto a Júcaro, por 1.400 pesos.

Fueron además aprobados los siguientes expedientes:

Sobre adquisición, por gestión directa, de una máquina hormigonera y otra trituradora, con destino a la comandancia de Ingenieros de Ceuta.

Sobre contratación del servicio de acarramientos interiores en la plaza de Manzanillo durante el año 1897-98 para la conducción de víveres por gestión directa.

Autorizando la compra, por gestión directa, de los efectos de material administrativo necesario al aumento de camas en el hospital Militar de Manzanillo.

Autorizando la compra, por igual procedimiento, de los efectos de material hasta completar el necesario para 500 camas en el hospital de Bayamo, por valor de pesos 1.679'01.

Autorizando al establecimiento central de los servicios administrativos para la compra, por gestión directa, de varias ropas destinadas al servicio de los hospitales militares, con cargo al crédito de 50.000 pesetas consignado en el capítulo 7.º, art. 4.º del vigente presupuesto.

Aprobando la adquisición directa de ropas de cama, necesarias en el hospital Militar de Manzanillo, a fin de reponer las inutilizadas, y aumentar 500 camas, cuyos presupuestos ascienden a 7.978'50 y 25.931'99 pesos con cargo al crédito extraordinario de la campaña de Cuba.

Y autorizando la compra e instalación de un montacargas con destino a la factoría de substancias de Barcelona, importante 3.750 pesetas.

A propuesta del ministro de Hacienda se organizó la junta para la suscripción nacional, y andole el Consejo encargo de redactar el oportuno decreto.

La cuestión con los Estados Unidos

Terminado el despacho, pasó el Consejo a ocuparse de las cuestiones políticas pendientes, bajo todos sus aspectos, examinándolas detenidamente con los datos al efecto suministrados por los ministros de Estado, Ultramar y muy especialmente por los de Guerra y Marina. La deliberación del Consejo dió por resultado el mantenimiento de todos sus acuerdos anteriores, sin introducir en ellos modificación de ningún género.

Las resoluciones correspondientes fueron tomadas por unanimidad, terminando el Consejo a las nueve y media.

AMPLIACIONES

La carta del general Woodford -- Sorpresa--Contestación de los ministros--Visita del Sr. Gullon a Palacio

No hacía una hora que los ministros deliberaban en Consejo, cuando se presentó en la Presidencia el secretario de la legación americana, Mr. Sikes, portador de una carta de su jefe para el Sr. Gullon.

Por lo que vemos en los periódicos, la carta está escrita con carácter particular, puesto que se repite en ella la frase «mi querido amigo», y su extracto es éste.

Dice Woodford en sustancia:

«Habiendo aguardado inútilmente, desde las doce de la mañana, la resolución última del Gobierno de España, que esperaba, la participo que seguiré esperándola hasta las doce de la noche, y le ruego que no deje de comunicármela antes de esa hora, y que venga esa resolución en términos que puedan evitar las tristes consecuencias que deploraré muchísimo, pero que estimo inevitables si continúan las cosas como están.»

La carta se leyó repetidas veces en Consejo, y nadie acertó a explicarla, y menos el señor ministro de Estado, quien manifestó que ni clara ni veladamente, ni de cerca ni de lejos había dado a Mr. Woodford el menor motivo para esperar ni a las doce del día ni a las doce de la noche contestación alguna, puesto que había expuesto el Gobierno de S. M. al americano, en notas y telegramas, cuanto tenía que decir.

En vista de ello acordó el Consejo que así fuese la respuesta del Sr. Gullon a mister Woodford, haciendo constar con claridad y firmeza que el Gobierno de S. M. nada tenía que añadir ni rectificar a lo ya contestado a los Estados Unidos.

En seguida salió de la Presidencia el señor Gullon y se dirigió a Palacio. Dió cuenta a S. M. la Reina del acuerdo que acababa de tomar el Consejo de ministros, y la augusta señora le dió su aprobación en el acto.

En resumen, el Gobierno pronunció su

última palabra con relación al conflicto pendiente con los Estados Unidos en la Nota que el Sr. Sagasta redactó y entregó a Woodford.

En lo que está consignado en aquella Nota se afirma y ratifica el Gobierno español, y esto es lo contestado a Mr. Woodford.

El Gobierno de S. M. dedicó luego al examen de cuestiones militares del momento.

En todos los acuerdos reinó perfecta unanimidad.

Después del Consejo

Terminado el Consejo, salió el señor ministro de la Guerra para el palacio de Buenavista, y reunió a todos los jefes de sección y a los generales que le esperaban para saber noticias. Dió el general Correa sus instrucciones: se redactaron telegramas dando órdenes a los capitanes generales de Cuba, Puerto-Rico y Canarias, y a los comandantes generales de algunos cuerpos de ejército.

Noticias de Cuba

Combates victoriosos.

Habana 6.—El general Pareja, que está realizando importantes operaciones en Guantánamo, tomó ayer al enemigo dos campamentos, destruyendo muchos recursos con que contaban las partidas y recogiendo seis muertos.

Por el número de éstos puede calcularse el de los heridos.

El general Castellanos recorrió también con excelente éxito muchos puntos del Camagüey, destruyendo prefecturas y campamentos y recogiendo armas y municiones.

A consecuencia de estos combates han resultado muerto un soldado y 25 heridos; entre éstos los tenientes D. Miguel Estela y D. José Domínguez.

Campaña alarmista

Habana 6.—Hay gran expectación por las noticias belicosas que se reciben de los Estados Unidos.

Las familias de los súbditos norte-americanos residentes en la isla, contribuyen en alto grado a que las alarmas cundan, propagando estupendas noticias y haciendo creer a los gentes del país que es cosa facilísima para el gobierno norte-americano la destrucción del país y la victoria.

A este propósito, dicen que los Estados Unidos tienen dispuestas ya tres escuadras: una contra el Archipiélago filipino, otra que atacará a Puerto-Rico y la otra a la isla de Cuba.

Los periódicos yankees, empeñados en sostener la alarma, hablan de la prision de un cónsul americano, de haber estallado desórdenes en la Habana, y de otra porción de noticias completamente falsas.

Embarque de norte-americanos.--El cónsul Leo

Habana 6.—El cónsul yankee Mr. Lee reparte tarjetas a los ciudadanos norte-americanos invitándoles a que abandonen la isla de Cuba y se embarquen gratuitamente en los vapores flutados con este objeto por el gobierno de los Estados Unidos.

A las tres de la tarde de ayer entraron en este puerto dos vapores mercantes norte-americanos, para llevarse a los ciudadanos de aquel país que desearan abandonar la Habana.

Por la tarde zarparon dichos buques conduciendo gran número de yankees, que consideran peligrosa su estancia en esta isla.

Los buzos y demás obreros que trabajaban en el «Maine» salieron también en los vapores que tenían a quí el «Herald» y el «World».

En las últimas veinticuatro horas se han despachado 380 pasaportes.

El embarcadero se halla atestado de bulos y de los equipajes de los que se embarcan.

El gobierno civil ha expedido hoy 100 pasaportes más, y muchas familias disponen su viaje ante el temor de un próximo rompimiento entre España y los Estados Unidos.

El cónsul Leo ha embarcado ya una parte de su equipaje.

Rumores indignos

Habana 6.—Esta mañana aparecieron en las calles patrullas de guardias de caballería.

Estas precauciones obedecen a los rumores de que, una vez declarada la guerra, haya venganzas aun en mitad de las calles.

Son los laborantes quienes están propagando el infame rumor de que los voluntarios aserrarán a los cubanos en cuanto estalle la lucha.

Tranquilidad

Habana 6.—Se ha recibido la noticia de haber sido aplazada la presentación del Mensaje en la Cámara americana.

Esto ha contribuido a calmar en parte la agitación que había en la Habana.

La tranquilidad es absoluta y se esperan con serenidad los acontecimientos.

Cuatro asesinatos

Habana 6.—Un telegrama oficial dice que ayer fué el primer día en que salieron los reos concentrados al campo.

De Santa Clara salieron cuatro y hoy han sido hallados asesinados en las cercanías de la ciudad.

Elección de senadores

Habana 6.—Se ha logrado evitar la ruptura entre los autonomistas y los conservadores.

La fórmula consiste en admitir como senadores a los señores marqués de Pinar del Rio y D. Crescente García San Miguel, ambos del partido de Unión constitucional.

La Junta autonomista ha acordado que forme la candidatura para senadores los Sres. Rabell, Amblard, Ortiz de Pinedo, don Fernando Gonzalez, conde de Legunari, Calbeton, D. Segundo Alvarez, Segarra, Zanetti, Figuerola, Mellado, conde de la Viñaza, Carrascosa y Calleja.

En Holguín ha sido elegido D. Carlos Font contra el Sr. Longoria; pero el Sr. Font renuncia el acta, atendiendo a que ya había prohibido que se presentase su candidatura.

El coronel Arteaga

Habana 6.—Ha fallecido del vómito en Santiago de Cuba el coronel Arteaga.

A LA SOLEDAD

Sola, con sola la cruz, los ternos ojos en ella, y en tus virginales manos clavos y espinas sangrientas.

Vueltos dos fuentes tus ojos que derraman vivas perlas, horando muerte su vida dice así una viva muerta:

—¡Ay, cruz, que en mi soledad como amiga verdadera, sola, a la sola, acompaña, sola, a la sola, consuelas!

Quiero abrazarte, cruz mía, pero ¿qué sangre es aquesta? Ya, pues, que mi fuego hiera sin duda es mi sangre misma.

¡Ay, sangre de mis entrañas, vertida por tantas perlas, pues de mis venas saliste volved a entrar en mis venas!

Vaidivielos

PREPARATIVOS Barcos y tropas

El «Carlos V»

A las siete de la mañana llegó al Ferrol el acorazado «Carlos V», para inmediatamente al dique de San Juan limpiar sus fondos.

En dicho puerto se le montará el armaria que le falta, completará su dotación abastecerá de víveres y municiones y carbon.

En cuanto terminen estas operaciones se harán a la mayor brevedad, el «Carlos V» para Cádiz, a fin de que la escuadra que allí se organiza.

Manda este acorazado el capitán de V. D. José Jimenez Franco.

La escuadrilla

El Sr. Villamil ha telegrafiado al ministro de Marina manifestándole hallarse la escuadrilla que manda y dispuesta salir al primer aviso.

Llegada de tropas a Canarias

Tenerife 6.—A las seis de la mañana de cohetes anunciaron la llegada de los vapores «Africa» y «Hesperides», conduciendo el batallón del segundo regimiento de ingenieros y las fuerzas de infantería de marina destinadas a Río de Oro.

La población entera esperaba en el muelle a las tropas, las cuales fueron recibidas con gran entusiasmo.

Cinco bandas de música, en remolcadas y las autoridades y comisiones de las autoridades y de la prensa salieron a recibir, no cesando un momento de dar calurosas vivas a España, al ejército y a los Reyes.

Provisionalmente han sido instalados en la Plaza de Toros, convenientemente paradas.

Otras noticias

Se ha dispuesto que todos los jefes y oficiales del ejército de Ultramar que se encuentran desempeñando comisiones de servicio en la Península cesen en ellas incorporándose a sus destinos.

También parece que cesarán las labores de la oficialidad perteneciente a cuerpos mados en la Península.

El número de buques de la marina de Barcelona que están dispuestos para marchar en corso a fin de dar caza a los mercaderes de los Estados Unidos, muy considerable, según dicen por las radas.

Dicen algunos periódicos que ya en Madrid el contrato para la adquisición del acorazado italiano «Garibaldi».

Se ha dado orden para que en la festividad, acudan hoy y mañana a la oficina los empleados del ministerio de la Guerra.

SUSCRIPCION NACIONAL

Barcelona 6.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, el alcalde, señor Collazo, en un patriótico discurso, propuso que la corporación contribuyera a la suscripción nacional, adhiriéndose todas las minorías en levantadas frases.

Se acordó por unanimidad crear un impuesto, que producirá de cinco a diez millones de pesetas, que se destinaron al fomento de la marina ó para sostener la guerra, si estalla.

Se nombró una comisión para que estudie con urgencia la clase de impuesto que ha de crearse.

Bilbao

Bilbao 6.—En la sesión del Ayuntamiento, el alcalde ha propuesto, hallándose aprobado por unanimidad, contribuir al acuerdo con la Diputación, un empréstito de cinco a diez millones de pesetas para la compra de barcos ó para las necesidades de la guerra que a mejor crea el Gobierno.

Se acordó también elevar un Mensaje a la Reina y al Gobierno ofreciéndoles su adhesión.

Alicante

Alicante 6.—El Ayuntamiento de San Vicente ha acordado destinar a la suscripción nacional las mil pesetas de los fondos municipales que tenía destinadas para las

EDICION DE LA NOCHE

ADVERTENCIA

Mañana, por la solemnidad del día, no se publicará EL CORREO.

LOS ESTADOS-UNIDOS y España

Impresiones optimistas

Paris 7.—«Le Gaulois» publica un despacho de Londres diciendo que la cuestión hispano-americana toca a su término. Añade que ayer surgió un grave incidente que hace esperar una solución para hoy. Afirma que en los círculos políticos de Londres continúan las impresiones optimistas.

Noticia falsa

Londres 7.—«The Morning Post» publica un despacho de Nueva York diciendo que ayer estallaron desórdenes en la Habana y que los voluntarios lograron hacerse dueños de la población. Esta noticia es evidentemente falsa.

El cónsul Leo

Cayo-Huaso 7.—Un agente de una compañía de navegación asegura que el vapor americano «Mascota» salió ayer de la Habana, conduciendo al cónsul americano Leo, al personal del consulado y a varios otros ciudadanos americanos. Esta noticia necesita confirmación.

Barcos y cañones para los americanos

Londres 7.—«The Standard» publica un despacho de Berlín, diciendo que los Estados Unidos tratan de comprar en Alemania vapores rápidos para convertirlos en cruceros. Añade que la comisión americana ha comprado ya dos, según parece, que son los trasatlánticos «Columbia» y «Norma», pertenecientes a la Compañía Hamburguesa americana.

Londres 7.—«The Daily Telegraph» asegura que los Estados Unidos han comprado en Francia gran número de cañones de tiro rápido y una cantidad considerable de municiones.

El cónsul Leo

Nueva-York 7.—Un despacho de Cayo-Huaso dice que el cónsul Leo no llegó la noche última, conforme se había anunciado. Supone que continuará residiendo en la Habana hasta que hayan marchado todos los americanos que así lo desean.

JUEVES SANTO EN PALACIO

El luto que la corte guarda ha sido causa, como ya hemos anunciado, de que no se celebrara la festividad de hoy en Palacio con la acostumbrada solemnidad. Los Oficios han sido dichos por el señor Obispo de Sion, asistiendo a la ceremonia S. M. la Reina y S. A. las Infantas, todas vistiendo de negro, desde una de las tribunas de la capilla.

Horrible incendio

Muertos y heridos
Valencia 7 (3 tarde).
Esta madrugada ha ocurrido un incendio en una tienda de comestibles del pueblo de Jaraco. Murieron abrasadas la criada Rosario Camarasa y dos niñas, hijas del dueño de la tienda. Resultaron, además, tres personas heridas.—Mencheta.

DONATIVO IMPORTANTE

Desde Niza, donde actualmente se halla, ha teleografiado el marqués de Cayo del Rey al Sr. Sagasta para que, de abrirse la suscripción nacional para el fomento de la marina de guerra, le suscriban por 800.000 pesetas, reservándose hacerlo por otra cantidad igual más adelante, si la situación del país lo necesitara.

LAS FUERZAS DE CANARIAS

Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» un real decreto llamando al servicio activo las reservas de las milicias de Canarias. Se ha dispuesto que con tres de los batallones que han ido últimamente a Canarias y uno de los que guarnecen aquellas islas se forme una brigada cuyo mando se confiará al general Segura.

Lo de Cebú

Algunos periódicos de la mañana, ocupándose del Consejo de ayer, dicen que uno de los asuntos tratados fueron los telegramas del general Primo de Rivera dando cuenta de un conato de sublevación en Cebú. Hemos procurado informarnos en los centros oficiales, donde se nos ha dicho que la noticia es inexacta, pues el capitán general de Filipinas nada ha teleografiado en ese sentido. El rumor parece que ha tenido origen en noticias comunicadas por viajeros llegados en el último correo de Filipinas.

Suscripción nacional

Mañana someterá el presidente del Consejo a la firma de la Reina el decreto abriendo una suscripción nacional para material de marina y necesidades de la guerra.

Noticia falsa

Han sido detenidos ocho vendedores del periódico «El País», por vocer la falsa noticia de que la legación de España en los Estados Unidos había sido asaltada.

Búlgaros y turcos

Londres 7.—Los periódicos ingleses hacen constar que una partida armada búlgara ha penetrado recientemente en la Macedonia Meridional, retirándose a su territorio al convencerse de la vigilancia ejercida por las avanzadas turcas.

Francia en China

Londres 7.—Parece confirmarse que Francia trata de adquirir junto al río Min, cerca de Fou Cheu, alguna estación para depósito de carbones.

CORRIDA PATRIÓTICA

El presidente de la Diputación provincial, Sr. España, continúa ofreciendo ofrecimientos para la corrida patriótica que ha de celebrarse en uno de los días no festivos de la última decena de este mes.

Últimamente se han ofrecido a torear los matadores «Guerrita», Fuentes, «Lagartijillo» y «Guerrito».

—El reputado pintor D. Enrique Simonet se ha brindado a hacer los carteles de lujo para la fiesta.

—El distinguido pintor Sr. Saint-Aubin, propone anoche en el «Heraldo» un nuevo número para el programa de la corrida, que consistiría en una reproducción de un torneo al estilo y usanza de los que se celebraban en Castilla y Aragón en la Edad Media.

—El redactor de «L'Autorité» de París, M. Lambert, ha pedido un palco de sombra, abonando su importe.

Dicha localidad piensa devolverla monseñor Lambert, con objeto de que vuelva a venderse.

COMUNICACION

de mister Woodford

Hemos recibido con un atentó B. L. M. del ministro de los Estados Unidos la siguiente comunicación que con mucho gusto insertamos:

Los periódicos de Madrid de esta mañana están llenos de noticias relativas al ministro de los Estados Unidos, tan inexactas, que dicho señor pide a la prensa tenga la cortesía de rectificarlas. Hace esto en interés de la paz y la amistad. Los deberes de su misión diplomática le prohíben hacer ninguna manifestación referente a su acción diplomática con el Gobierno español; pero en Septiembre último, Mr. Woodford dió al ministerio de Estado de España permiso por escrito para publicar el texto de cualquier correspondencia oficial que dicho diplomático tuviese en cualquier ocasión con el Gobierno español. Este permiso está en vigor, y el Gobierno español tiene libertad completa para publicar hasta la última palabra de cuantas Mr. Woodford haya dirigido al ministerio de Estado, por carta, por memorandum o por declaración.

El segundo secretario de la legación americana, Mr. Mac Arthur, salió para Nueva York el lunes 21 de Marzo. Su familia partió de Madrid en la noche del martes 5 de Abril, y se embarcará para Nueva York a fines de Abril. Mister Mac Arthur marchó a Nueva York para reanudar el ejercicio de su profesión como abogado, habiendo dimitado su cargo de diplomático. La esposa del ministro de los Estados Unidos y su sobrina salieron para París el miércoles por la noche, 6 de Abril. Su mal estado de salud y la excitación de las últimas dos semanas la obligan a ausentarse en busca de descanso. La hija del ministro americano ha quedado y permanecerá con él en Madrid. Mr. Woodford no ha abandonado su residencia en la calle de Nuñez de Balboa, donde espera residir durante el tiempo que esté acreditado cerca del Gobierno español.

El ministro americano ha sido tratado cortésmente por la población de Madrid durante su residencia en la corte. Nunca ha temido nada por su seguridad personal o la de su familia. Mr. Woodford trabaja por la paz, y a pesar de los rumores pesimistas de los últimos días, todavía espera que se mantenga la paz entre España y los Estados Unidos, y que muy pronto se establezca también en Cuba, basada sobre la justicia absoluta, con protección de los grandes intereses americanos existentes en la isla y con mantenimiento del honor de España.

Balance del Día

A pesar de la solemnidad religiosa del día, las circunstancias excepcionales en que nos encontramos han tenido en plena actividad a la gente política, siendo también esta preocupación la que predomina, como es natural, en todos los círculos sociales.

Las referencias de los periódicos de la mañana respecto a lo ocurrido en los dos Consejos de ministros celebrados ayer, presentaron las cosas de manera que parecían indicar que había ya llegado la ruptura entre los Estados Unidos y España.

Durante el día se ha podido ver, sin embargo, que si bien la situación continúa siendo grave, no ha llegado todavía al estado en que las citadas referencias lo presentan, según con más detalle puede verse en nuestro artículo de fondo.

Así las cosas, véase ahora lo que con relación a la cuestión pendiente ha ocurrido en el día de hoy:

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

El Sr. Gullon, que desde antes de las diez se encontraba en su despacho del ministerio, ha recibido las visitas de los embajadores de Francia, Austria, Rusia e Italia.

Aunque nada se sabe de lo tratado en estas conferencias, supóngese, como es natural, que están relacionadas con la cuestión pendiente con los Estados Unidos.

En Palacio

Al salir el ministro de Estado de Palacio fué interrogado por los periodistas, limitándose el Sr. Gullon a manifestar que no había ninguna noticia nueva de Washington, que el Gobierno mantiene la actitud de su última Nota y que no podía contestar a nin-

guna otra clase de preguntas, por la importancia de los asuntos.

El Sr. Sagasta fué a despachar a la hora de costumbre con S. M., a pasar de la solemnidad religiosa del día.

A la salida, el presidente del Consejo fué rodeado por los reporters, a quienes manifestó que no se habían recibido nuevas noticias de los Estados Unidos; pero que durante el día de hoy esperaba tener telegramas importantes de nuestro representante, señor Polo de Bernabé, y que, en espera de los mismos y para tomar los acuerdos a que pudieran dar origen, el Consejo se reuniría en la Presidencia a las cinco de la tarde.

CONSEJO DE MINISTROS

Poco después de las cinco se reunieron los ministros en la Presidencia.

Al ser interrogados por los periodistas manifestaron que el objeto del Consejo era acordar los términos en que ha de ser contestado el telegrama de Su Santidad, que ayer fué examinado en la segunda reunión que celebraron en casa del Sr. Sagasta.

Además, los ministros esperan, como antes decimos, tener noticias de Washington respecto al aplazamiento del envío del Mensaje a las Cámaras.

A las siete seguía reunido el Consejo.

Últimas impresiones

Aparte las noticias contradictorias que han circulado esta tarde sobre la solución del conflicto, lo que se sabe de una manera cierta es que ha reinado una gran actividad en las esferas diplomáticas de Madrid y Washington, y en esto es posible que se funden las impresiones relativamente optimistas que se han notado a última hora en los círculos políticos.

De todos modos, no parece probable que ocurra nada de extraordinario hasta el lunes, que será, según las últimas noticias, cuando se lea el Mensaje de Mr. Mac-Kinley.

De la «Agencia Fabra»

Paris 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 50'18 y 49'08—3 por 100 francés, 103'25.

Londres 7.—Exterior español, 50'62.

Cultos

Santo de mañana.—Viernes Santo.—San Dionisio, San Perpetuo y San Amado, Obispos; San Alberto y Santa Macaria.—(No se debe comer carne.)

Sermon de Pasión

Predicarán: A las cinco de la mañana: En San Miguel, el señor cura. A las seis: En la Catedral, el Sr. Lectoral.—En San Martín, el Sr. Márcos.—En las Escuelas Pías de San Fernando, el P. Antonio de la Iglesia.—En Trinitarias, el señor Vazquez.—En Capuchinas, el P. Bilbao.—En el Servicio Doméstico, el Sr. Diaz Guirar.—En el Asilo de las Mercedes, el Sr. Troncoso.

A las siete: En San Jerónimo, el Sr. García González.—En San Andrés, el Sr. Martínez.

Divinos Oficios

A las siete: En la V. O. T. A las siete y media: En San José y Cristo de la Salud.

A las ocho: En las Peñuelas, Buen Suceso, Sagrado Corazón, Santa Isabel, Perpetuo Socorro, enfermería de la V. O. T., Trinitarias, Arrepentidas, Santa Catalina de Seua, Jerónimas de la Concepción, Reparadoras, Siervas de María, Concepcionistas, colegio de Maravillas, Asilo de Jesús y San Martín y Cárcel de Mujeres.

A las ocho y media: En Santa Teresa y Santa Isabel, Salesas de ambos monasterios, religiosas de San Fernando, Esclavas del Corazón de Jesús, Carmelitas de Santa Teresa y Servicio Doméstico.

A las nueve: En la Capilla Real, Santa María, San Martín, Santa Bárbara, San Andrés, Santiago, San Millán, Santos Justo y Pastor, San Lorenzo, el Salvador y San Nicolás, San Antonio de la Florida, Nuestra Señora de Covadonga, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora de las Angustias, Nuestra Señora del Pilar, San Pedro (calle del Nuncio), Olivar, Caballero de Gracia, iglesia Pontificia, Monserrat, Servitas, Santa María Magdalena, San Fermín, Escuelas Pías de San Fernando y San Anton, Jesús, Pasión, Asilo de Huérfanos, Descalzas Reales, San Pascual, Góngoras, Niños de Leganés, Capuchinas, Beato Orozco, Latina, Santo Domingo, Hermanitas de los Pobres, Colegio de la Paz (Inclusa) y hospital del Carmen.

A las nueve y media: En San Ildefonso, Catedral, San Marcos, San Miguel, San Francisco el Grande, San Antonio de los Alemanas, Espíritu Santo, Buena-Dicha, Jerónimas del Corpus Christi y D. Juan de Alarcón.

A las diez: En San Ginés, Santa Cruz, San Luis, San Sebastian, Encarnación, Nuestra Señora de los Dolores, San Andrés de los Flamencos, Santa Catalina de los Donados y Asilo de las Mercedes.

A las diez y media: En Nuestra Señora del Carmen.

A las once: En San Jerónimo, Calatrava, Comendadoras y San Pedro de los Naturales.

Ejercicio de las Siete Palabras

Predicarán: A las doce: En la Capilla Real, el P. Antonio Hernández.—En San José, el Sr. González Reyes.—En Santa María, el Sr. Balsalobre.—En San Andrés, el señor Manzanedo.—En Nuestra Señora de Covadonga, un P. Jesuita.—En el Sagrado Corazón, el P. Baena.—En los Servitas, el padre Pompilio.

A la una: En el Caballero de Gracia, el Sr. Nievas.—En el Asilo de las Mercedes, el Sr. Calero.

A las dos y media: En las Arrepentidas, el Sr. Pareja.

A las tres: En las Salesas (San Bernardo), el Sr. Uribe.—En las Salesas (Santa Engracia), el P. Mendis.—En el Asilo de Huérfanos, el Sr. Marqués.

Sermon de la Agonía

En Góngoras, predicando el Sr. Belda.

Sermon de la Lanzada

En San Millán, predicando el señor cura.

Sermon del Descendimiento

En la Cárcel de Mujeres, predicando el Sr. Parreño.

Procesion del Santo Entierro

Saldrá a las cuatro de San Ginés, recorriendo la carrera de años anteriores.

Sermon de Soledad

Predicarán: A las tres: En las Jerónimas de la Concepción, el Sr. Diez Rivera. A las cuatro y media: En el Colegio de las Maravillas, el Sr. Guerrero.

A las cinco: En San Francisco el Grande, el Sr. Calpena.

A las cinco y media: En Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Belda.—En el Perpetuo Socorro, un P. Redentorista.—En San Fermín, un P. Franciscano.—En las Concepcionistas, un señor capellán.

A las seis: En la Catedral, el Sr. Perez Cerrada.—En las Escuelas Pías de San Fernando, el P. Taboada.

A las seis y media: En San Millán, el señor Balsalobre.—En San Pascual, el señor Ayala.

A las siete: En San José, el Sr. Martín.—En San Ginés, el Sr. Carranza.—En Nuestra Señora del Carmen, el Sr. Martínez Lopez.—En San Luis, el P. Hidalgo.—En Santiago, el Sr. Quesada.—En San Jerónimo, el Sr. Condado.—En San Andrés, D. Gregorio del Solar.—En Nuestra Señora del Pilar, el Sr. Manzanedo.—En el Buen Suceso, el P. Aguilar.—En la Iglesia Pontificia, un P. Redentorista.—En el Caballero de Gracia, el Sr. Nievas.—En el Olivar, el Sr. Meneses.—En el Espíritu Santo, el Sr. Martínez.—En el Cristo de la Salud, el Sr. García Bonilla.—En la Pasión, un P. Dominicano.—En los Servitas, el Sr. Navarro.—En Nuestra Señora de Gracia, el Sr. Fernández.—En la Enfermería de la V. O. T., el Sr. Vera.—En las Religiosas de San Fernando, un señor capellán.—En el Hospital del Carmen, el Sr. Zafraned.

A las siete y media: En Santa Cruz, el señor cura.—En San Sebastián, el Sr. Ferrel.—En San Martín, el Sr. Márcos.—En San Marcos, el P. Puento.—En San Miguel, el señor cura.—En Santos Justo y Pastor, el Sr. Quintana.—En la parroquia de San Pedro, el Sr. Monserrat.—En la parroquia del Salvador, el señor cura.—En la Encarnación, el P. Muñoz.—En las Calatravas, el Sr. Ruiz.—En las Salesas (Santa Engracia), D. Luis Fernández.—En las Salesas (San Bernardo), un P. Redentorista.—En las Escuelas Pías de San Antonio, el P. Rafael.—En la Latina, el Sr. Rueda.—En las Carmelitas de Santa Teresa, el Sr. Troncoso.—En la Cárcel de Mujeres, el Sr. Cardona.

A las ocho: En la Real Capilla, el Sr. Caro.—En Santa María, el Sr. Balsalobre.—En Santa Bárbara, el P. Santonja.—En San Ildefonso, el Sr. Gallago.—En San Lorenzo, el Sr. Maestro.—En San Antonio de la Florida, el señor cura.—En Nuestra Señora de la Concepción, el Sr. Real.—En Nuestra Señora de Covadonga, el señor cura.—En Nuestra Señora de los Dolores, el señor cura.—En Nuestra Señora de las Angustias, el señor cura.—En San Pedro, el señor Bonilla.—En San Pedro de los Naturales, el Sr. Manzanos.—En San Andrés de los Flamencos, el Sr. Roca.—En Santa María Magdalena, el Sr. Pareja.—En Santa Isabel, el Sr. Sedeño de Oro.—En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Sanjulian.—En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Quesada.—En Góngoras, el P. Hidalgo.—En D. Juan de Alarcón, Sr. Pin.—En las Trinitarias, el Sr. Legarraga.—En las Arrepentidas, el Sr. Santa María.—En el Beato Orozco, un P. Agustino.—En Colegio de la Paz, el Sr. Ramos.

A las ocho y media: En las Peñuelas, el señor cura.—En San Antonio de los Alemanes, el P. Jimenez Campaña.

Santo de pasado mañana.—Sábado Santo.—Santos Demetrio e Hilario, mártires; Santa Casilda y Santa María Cleofe.—(No se debe comer carne.)

Se celebrarán los Oficios propios del día en todos los templos de la capital.

Misas por privilegio
Terminados los Oficios, en Santa María, San José, San Andrés, San Millán, San Ginés, San Luis, San Sebastian, San Marcos, San Pedro, altar de Nuestra Señora de la Paz en la Catedral, V. O. T. de San Francisco, San Antonio de los Alemanes, Olivar, Caballero de Gracia, San Pedro de los Naturales y capilla del Príncipe Pio.

Regina Celi
Se cantará a las cuatro y media en la Catedral, Comendadoras y Buen Suceso, y al anochecer en las parroquias y otros templos.

En el Buen Suceso al anochecer se rezará el rosario.

En Santa Isabel id., predicando el señor Manzanos.

La extenuacion de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el **Vino tónico fosfatado** del Dr. Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual o corporal, disgustos y contrariedades; el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc.; **botella 2 pesetas.** Plaza de la Independencia, 10.

Charada

¿Será primera dos tercios
esta charada?
Es nota dos; río prima,
y tertia sola no es nada.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:
NU MU LA RIA.

BANCO Hispano-Colonial.

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A.—Tercer sorteo de amortización.

ANUNCIO.
Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Francisco de Sales Maspons y Labros, el tercer sorteo de amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, según lo dispuesto en el art. 2.º del real decreto de 28 de Junio de 1897, y real orden de 4 de Marzo próximo pasado, han resultado favorecidas las cuatro siguientes:

Números 615, 1.294, 1.637 y 1.647.

En su consecuencia, quedan amortizadas las cuatro citadas obligaciones.

Números 61.491 al 61.500, 129.301 al 129.400, 163.691 al 163.700 y 164.601 al 164.700.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Mayo próximo, a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada una de las obligaciones amortizadas, más el cupon que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas que se facilitarán en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Abril de 1898.—El secretario general, Aristides de Arriano.

IMPRESA DE EL CORREO

LAS FIESTAS DE SEVILLA

Sevilla 6.—Siguen celebrándose con gran animación los festejos de Semana Santa. Diamante aumenta el número de personal extraordinario que se encuentran distinguidas de Madrid, entre ellas los condes de Torre-Arias.

Por telégrafo

Interior

Huelga de mineros
Bilbao 6.—Ha vuelto a reproducirse la huelga en la zona minera. Esta tarde, en la mina de Gallarta, unos obreros negaron a trabajar, pidiendo aumento de jornales y como otros entrasen al trabajo, los huelguistas les hicieron que lo dejaran, volviéndose.

Salen fuerzas para la zona minera por el temor de que los huelguistas la recorran mañana, a fin de paralizar en todas partes el trabajo.

Venta fracasada

Valencia 6.—A consecuencia de una diferencia surgida por motivos de peaje en la línea de Valencia al Grao, ha fracasado la venta de la línea Valencia-Rafelbuñol a la Compañía Central de Aragón.

Por efecto de esa diferencia, esta Compañía se verá obligada a construir una nueva línea del Grao a Sagunto.

Desgracia

Alicante 6.—Al pasar ayer tarde un carro por el sitio denominado «Portichuelo», se asustaron las mulas por haber pasado dos cristianos, a todo escape, en direccion contraria.

El carretero saltó del carro para detener a los animales, con tan mala fortuna, que una de las ruedas pasó por el vientre, de donde murió en el acto.

El obispo de Córdoba

Córdoba 6.—Prepárase una cariñosa despedida al Obispo de esta diócesis, señor Barro, preconizado Arzobispo de Valencia.

LA «GACETA»

La hoy sólo contiene los decretos de Guerra y Marina firmados ayer por S. M., que adelantamos anoche.

AL MENUDEO

Mendigo rico

Cerca de la catedral en construcción de la Almudena sufrió ayer tarde un accidente, un sujeto pobremente vestido llamado José del Cabo Toral, quien al ser registrado por los agentes de la autoridad que acudieron en su auxilio se vió que llevaba en su cartera más de 30.000 pesetas.

Desinfeccion

El servicio y material de desinfeccion que hasta ahora se encontraba diseminado, y la mayor parte de los útiles necesarios incompletos o destruidos, se está reorganizando por el Laboratorio químico municipal, con arreglo a los adelantos modernos, y poniendo en condiciones de funcionar, caso preciso, todas las máquinas destinadas al efecto. También se han uniformado las brigadas de desinfectores, que hasta aquí venían vistiendo un traje bastante sucio por cierto.

Debido a la actividad desplegada por el director del Laboratorio, doctor Ricardo de la Puerta, auxiliado de todo el personal, y especialmente del químico primero D. Diego Perez Caruana, podrá presentarse en la Exposición del Congreso de Higiene parte de este material, que en breve se reunirá y completará, tal corresponde, en el «Pabellón de desinfeccion» que en Vallehermoso tiene el Ayuntamiento.

Hoy ha recibido cristiana sepultura en el cementerio de San Justo el cadáver de don Vicente Maroto, regente que ha sido durante muchos años de la acreditada imprenta del Sr. Portanet.

Circolo Mercantil

Con arreglo al párrafo 1.º del art. 32 del Reglamento, se convocó a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el jueves 24 del corriente, a las nueve y media de la noche, para dar cuenta de la renuncia de sus cargos, presentada por la junta de gobierno.

La «Nautilus»

La corbeta escuela «Nautilus» ha llegado a la Isla Madera, en su viaje de regreso a España.

El explorador André

Segun telegrama de Nueva-York, el correo de Alaska ha traído noticias del explorador André, que, como es sabido, emprendió un viaje al Polo en globo.

Segun esas noticias, André debe estar en Klonike ó en Saint-Michel.

Ha llegado a Madrid Mr. Goron, ex-jefe de la policía de París.

También se encuentra en esta corte un comisario de policía de Francia.

El general Bernués Reina se encuentra ayer bastante mejorado. Lo celebramos.

Títulos nobiliarios

El ministro de Hacienda ha propuesto al Real Consejo la supresión de los títulos siguientes:

El condado de Baños, los marquesados de Gausa, Montehermoso, Fontella, Anglerovilla, Santa Engracia y Larena. Según nos aseguran pasarán de ciento los títulos que se han de suprimir.

Una copia Benedictine facilita la digestion

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta. La acción está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarritos, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y el sello de Dr. BORRELL. Precio: 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: de Borrell Hermanos, Fuerta del Sol, 5, y principales farmacias.



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA) Tarifas de precios de suscripción al año

	PERSETAS
Por una estación particular.	200
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	500
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un comunicador.	60
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	50
Por cada otra dirección.	4
Por un comunicador de dos direcciones.	3
Cada otra dirección.	2
Un timbre (al año).	10

SE VENDEN

Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos. MADRID
Telefónica: Número 398.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

por D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1895.—10 pesetas en rústica y 12 elegantemente encuadernado.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—**Leyes de Hacienda de España.**—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elegida por R. O. de 6 de Julio de 1895.—Dos volúmenes.—15 ptas. rústica y 19 encuadernada.
La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Gran remedio! Curan los catarrhos crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 ptas. caja.

ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histérico, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—Poderosos digestivos químicos. El *Stomacal* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal* no cura las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

PARA CURAR EL OÍDO.—El *Acute Heuseri* cura los males leves (cajardo, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible al oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

VENÉREO Y SÍFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el *Antiblenorrágico* *Ível*. Contra la sífilis, el *Antisifilítico Cooper*.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

Venta: Madrid, Mortalés, 119; Alicante, Riego, 20; América, Real, 16; Bayona, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 16; Compostela, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 1; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carmen, 28; Málaga, Granada, 42; Mérida, Bartolomé, 16; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 3; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 3; San Sebastián, Bengochea, 4; Bado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33 y demás buenas boticas. Consultas, por correo ó prospectos, al DR. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

IMPOTENCIA.—El *Fluido Vital*, *Cólas Viriles*, *Caldo de Perlas del Serralo* (6, 25 y 40 pesetas), constituyen los grandes remedios para robustecer los nervios y curar los abusos ó vejez. Esta dispensadamente comprada al precio de éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás los medios de buena fe, garantizados.

HERPES.—Todas sus manifestaciones, tanto de la piel, como de la boca, se curan con el *Antihéptico Clower*.—4 pesetas.

HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con sus aromas, se curan los resfriados y catarrhos ligeros de la nariz, los de los tímpanos y asmáticos.

PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el ataque de reuma ó gota, *Pildoras Antirreumáticas* (4 pesetas) el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la gota (tómese *Antirreumático Heuser*—10 y 4 pesetas).

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y PINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía,--Santander

PERFUMERIA GELLE FRÈRES
Paris, rue d'Argout, 35
EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTÍFICA GLYCERINA
Preparación de Esg. DEVERS, Laboratorio de Farmacia

El único dentífrico que reúne á una cualidad excepcional una baratura sin precedente.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8
Teléfono 517

Esquelas de defunción

Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta seis de la tarde.

AGENCIA DE RICARDO STORA
ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
COMBINACIONES ESPECIALES para anunciar grandes ventajas para los señores anunciantes.
TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida.
Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segunda planta.—TELEFONO 805 MADRID

TOS
CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
Se venden en todas las Farmacias

TOS

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOCADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Fosfato de Hierro soluble
DE **LERAS**
Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríne ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

La Anemia,	La Leucorrea,
La precocidad,	El desfallecimiento,
Los Calambres de estómago,	La debilidad,
El hinfatismo,	Las afecciones nerviosas,
La Palidez,	El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Casa GRIMAULT y C^a, Paris
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

LOS TIROLISUS
Empresa Anunciadora
Anuncios, Reclamos y Noticias en todos los periódicos
Rápidas y económicas propagandas

Combinaciones especiales y económicas, en inmejorables condiciones para los anunciantes:
Esquelas de Defunción, Novenario y Aniversario, con bonificación en sus precios.
Anuncios en todos los sistemas conocidos y especiales de esta Empresa.
Tarifas gratis á quien las pida. Se remiten á provincias.

Oficinas: BARRIONUEVO, 7 y 9 ent.º Madrid
Teléfono 231, apartado de Correos, núm. 40

Exposición Internacional de 1875. — Mención honorífica.

NO MAS CANAS
TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para teñir los Cabellos y la Barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro). SIN DESGARRAR antes de su aplicación — Se garantiza los efectos.

ARGENTINA. POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis.
ALBINE BLANCO DE LAIS para hacer desaparecer los pecos.
ALCIBADA, pomada para dar brillante á los cabellos, desues de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris.
EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y SAZARES DE ESPAÑA.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA
Empléese únicamente los **Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos** DE LOS **RR. PP. BENEDICTINOS**
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

PERFUMERIA ORIZA
L. LEGRAND, de PARIS
11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

SAVON ORIZA VELOUTE	ORIZALINE	Tintura instantánea
CREME-ORIZA	ESS-ORIZA	todos olores.
ORIZA-LACTE	ORIZA-HAY	Agua de tocador.
ORIZA-OIL	ORIZA-POWDER	Pelvo de arroz almidado
ORIZA-TONICA		

Última Novedad
PERFUMERIA ORIZA á la VIOLETA del CZAR
Jabon, Agua de Tocador, Perfumes y Dentífrico á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ese-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 colores.
De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIENSE DE LAS FALSIFICACIONES

GELLE FRÈRES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1875 — MEDALLA DE ORO

MICRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más suave y la sola indolente.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

VINO de BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAÓ

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjense las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^a, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.